

中国特色强军之路的时代答卷

——新时代推进国防和军队建设述评

新华社记者 黄明



山东舰在南海某海域机动航行(2021年7月24日摄)。

新华社发(李刚 摄)

一引其纲，万目皆张。重构人民军队领导指挥体制、现代军事力量体系、军事政策制度，裁减现役员额30万，形成军委管总、战区主战、军种主建新格局，打造以精锐作战力量为主体的军事力量体系，形成中国特色社会主义军事政策制度体系基本框架，人民军队体制一新、结构一新、格局一新、面貌一新。

重整行装再出发，人民军队初心如磐，信仰弥坚。

备战打仗，担当使命——

捍卫国家主权、安全、发展利益更加坚强有力

“我想的最多的就是，在党和人民需要的时候，我们这支军队能不能始终坚持住党的绝对领导，能不能拉得上去、打胜仗，各级指挥员能不能带兵打仗、指挥打仗。”

统帅发出的“胜战之问”，振聋发聩。一场“战斗力标准大讨论”如同头脑风暴席卷全军。

全军部队听令景从，动若风发，紧紧扭住战斗力这个唯一的根本的标准，把工作重心归正到备战打仗上来。

2017年11月3日，习主席一身戎装来到军委联指中心大楼，鲜明指出“到军委联指中心来，就是要亮明态度，从我做起，从军委做起，强化备战打仗导向”。

实战必先实训。

2018年新年伊始，中央军委隆重举行开训动员大会，习主席一身戎装、冒着严寒向全军发布训令。这是中央军委首次统一组织全军开训动员。至2022年，习主席连续五年向全军发布开训动员令。

能打胜仗是核心，反映军队的根本职能和军队建设的根本指向。深化国防和军队改革，必须扭住能打仗、打胜仗这个强军之要。

2016年1月，新调整组建的军委机关15个职能部门亮相。其中，中央军委科学技术委员会的诞生引人注目，被认为宣告了中国军队“创新驱动时代的到来”。

强军征程上，习主席作出科技是核心战斗力的重大论断，发出建设创新型人民军队的时代号令，明确要求把创新摆在我军建设发展全局的核心位置。

强军之道，要在得人。

习主席领导人民军队实施新时代人才强军战略，坚持人才工作正确政治方向，聚焦备战打仗培养人才，加强军事人员现代化建设布局，深化军事人力资源政策制度改革，推动人才领域开放融合，取得历史性成就。

党的十八大以来，人民军队紧紧扭住战斗力这个唯一的根本的标准，扭住能打仗、打胜仗这个根本指向，壮大战略力量和新域新质作战力量，加强联合作战指挥体系和能力建设，大力推进战训耦合，大力推进体系练兵，大力推进科技练兵，全面推进军事训练转型升级，狠抓军事斗争准备，深化战斗精神培育，推动现代后勤高质量发展，武器装备建设实现跨越式发展、取得历史性成就，我军威慑和实战能力显著提升。

“全面提高捍卫国家主权、安全、发展利益的战略能力，更好履行新时代人民军队使命任务。”2020年10月23日，习主席在纪念中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年大会上的讲话掷地有声。

和平需要维护，能战方能止战。

党的十八大以来，人民军队坚决履行新时代使命任务，建设强大稳固的现代边海空防，坚定灵活开展军事斗争，有效应对外部军事挑衅，震慑“台独”分裂行径，遂行边防斗争、海上维权、反恐维稳、抢险救灾、抗

“脏、乱、差”的现象，努力建设城郊型社会主义新村。

王君正强调，疫情发生以来，我区广大党员干部第一时间积极投身疫情防控各项工作，日夜坚守、连续奋战，自觉在疫情防控斗争中接受锻炼、经受考验。要坚持凭能力用干部、以实绩论英雄，着力在复杂环境和基层一线发现、培养、锻炼、选拔、使用干部，让优秀干部脱颖而出。要发挥党员干部先锋模范作用，明职责、亮身份、作表率，把群众身边的小事当作党委、政府的大事来抓，扎实做好群众服务保障、教育引导等工作，不断厚植党在西藏执政的群众基础。

王卫东、普布顿珠、达娃次仁、罗布顿珠、江白参加。

击疫情、维和护航、人道主义救援和国际军事合作等重大任务，以顽强斗争精神和实际行动捍卫了国家主权、安全、发展利益，以大国军队责任担当为维护世界和平稳定和稳定作出重大贡献。

作风优良，永葆本色——

人民军队的鲜明特色和政治优势更加巩固

“作风优良才能塑造英雄部队，作风松散可以搞垮常胜之师。”习主席谆谆告诫。

凝聚在党的旗帜下，人民军队把党的宗旨作为自己的根本宗旨，在长期的战斗和建设实践中，培育和形成了一整套光荣传统和优良作风。这是我军的鲜明特色和政治优势，是构成战斗力的重要因素和克敌制胜的法宝。

作风优良是保证，关系军队的性质、宗旨、本色。

“我要强起来，作风必须过硬，否则就容易垮掉。”党的十八大以来，党中央和习主席将作风建设作为一项基础性长期性工作紧抓不放。

针对党的十八大之前一个时期我军面临的严重政治风险，习主席力挽狂澜、扶危定倾，扭住全面从严治党、全面从严治党不放，挽救了人民军队。

习主席主持召开古田全军政治工作会议，对新时代政治建军作出部署，恢复和发扬我军光荣传统和优良作风，以整风精神推进政治整训，深入推进军队党风廉政建设和反腐败斗争，持之以恒纠正“四风”，严肃查处郭伯雄、徐才厚、房峰辉、张阳等严重违纪违法案件并彻底肃清其流毒影响，推动人民军队政治生态根本好转。

“要把改进作风工作引向深入，贯彻到军队建设和管理每个环节，真正在求实、务实、落实上下功夫，夯实依法治军、从严治军这个强军之基……”对加强作风建设、保持人民军队长期形成的良好形象，习主席念兹在兹。

党的十八大以来，依法治军、从严治军这个强军之基不断强化。

2014年金秋，经习主席提议，党的十八届四中全会把依法治军、从严治军写入全会决定，纳入依法治国总体布局。中国特色军事法治体系建设步入“快车道”。

习主席深刻指出依法治军、从严治军是强军之基，是我们党建军治军的基本方略，领导人民军队贯彻依法治军战略，构建中国特色军事法治体系，加快治军方式根本性转变，强化全军法治信仰和法治思维，着力推进全面从严治党，推动我军正规化建设向更高质量发展。

新时代强军征程，波澜壮阔，气吞山河。

党的十八大以来，国防和军队建设取得历史性成就，发生历史性变革，最根本的在于以习近平同志为核心的党中央的坚强领导，在于习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平强军思想的科学指引。

今天，我们比历史上任何时期都更接近中华民族伟大复兴的目标，比历史上任何时期都更需要建设一支强大的人民军队。

新的征程上，人民军队将更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平强军思想，加强国防和军队现代化，全面提高捍卫国家主权、安全、发展利益的战略能力，为实现党在新时代的强军目标、把人民军队全面建成世界一流军队，为实现第二个百年奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦而不懈奋斗。

(新华社北京9月19日电)

(紧接第一版)持续强化服务保障，加强农村留守老人、孤儿、残疾人等困难群体的关爱保障，强化“三类贫困户”动态监测，严格落实社会救助和保障标准与物价上涨挂钩联动机制，兜牢底线服务困难群众；建立游客服务组专项负责机制和前置指挥部，设立游客服务点50余个，24小时为滞留旅客提供服务，开展道路保通等工作。持续强化复工复产，制定项目梯次开工计划，成立重点项目服务保障工作专班，督促指导重点项目续时建设，摸排企业建材缺口，着力缓解建材运输不畅、供需矛盾等问题；统筹恢复复工复产，优先保障超市、药房等民生店面有序开放。截至目前，全市累计开复工项目400个，复工率达83.16%；11家规模以上工业企业已恢复生产经营，复产率达91.67%；建材店恢复营业921家、复市率达77.53%，农贸商超恢复营业7291家、复市率达94.46%，餐饮服务恢复营业6677家、复市率达96.8%，酒店宾馆恢复营业294家、复市率达58.1%。持续强化维稳工作，着力构建“纵横交错、分片包干、全面覆盖、分级管理、网格到底”的网格化管理体系，深入开展企业安全生产风险隐患大排查大整治活动，加大矛盾纠纷、各类灾害事故的监测预警和应急处置力度，确保社会大局持续和谐稳定。

民生直通车

玻璃会发电、衣服能吸热、婴儿车可以自动刹车……在2022世界制造业大会上，数百家企业集中展示了制造业新产品、新技术、新应用。其中有一些“黑科技”与群众生活息息相关。

本届大会以“制造世界·创造美好”为主题，展馆设在合肥滨湖国际会展中心。走进展馆，数万平方米的空间里琳琅满目，既有飞机、农机等大型装备，也有许多能应用于日常生活的展品。

在凯盛科技集团有限公司展区，竖立着一块块一人多高的玻璃面板，有仿石纹、仿木纹、天空蓝等样式。现场工作人员王鹏说，这种玻璃在阴雨天气发电，而且相较于传统的光伏发电材料，它拥有多种花纹、颜色，可匹配不同建筑风格。良好的机械强度使得它能适用于外墙、屋顶等多个建筑部位。

“也许在不远的将来，大家居住的房子外墙和屋顶都会铺上发电玻璃。”王鹏说。

离凯盛科技集团展区不远，一座黑色材料堆成的“金字塔”吸引了观众好奇的目光，这是中复神鹰碳纤维股份有限公司展出的碳纤维材料。“碳纤维被誉为‘黑色黄金’，是重要的工业原料。”该公司副总经理李韦介绍说，碳纤维具有重量轻、强度高、耐腐蚀等诸多优点，可应用于新能源、建筑等领域。

“材料创造美好生活，碳纤维的广泛应用，能给未来生活提供更多可能。”李韦说，碳纤维材料助力汽车车身减重，还能运用于滑板、鱼竿、自行车等体育休闲用品，未来随着产能提升、成本降低，甚至家具行业也能大规模用上碳纤维，让家具更加轻盈、坚固。

除了能在家居建材、体育休闲领域大放异彩的产品，在本届大会上，还有一些与日常穿衣紧密相关的“黑科技”。

在吉祥三宝高科纺织有限公司展台，一个小小的实验装置让许多观众驻足体验：一根中空的玻璃管一端蒙着一块绿色的布料，布料上方注水，下方充气，只见下方的空气透过布料在水中形成一个个水泡，而上方的水却一滴都没渗下来。“这是防水透湿布，既能隔绝雨水又轻薄透气，一般用于户外工作服。”展台工作人员靳宇说。

除了防水透湿布，现场还展出了极寒热力绒、高保暖仿生材料等。“极寒热力绒的直径远细于普通纤维，能吸收、储存外界环境的热能，再转化作用于人体，实现快速增温效果。”靳宇说。

除了穿衣，出行也是民生大事。本届大会还有企业关注到了众多“宝宝爸妈”的烦恼，为小朋友们的出行设计了产品。

安徽酷豆丁科技发展股份有限公司展台摆满了花花绿绿的婴儿车，其中一辆黄蓝配色的婴儿车摆在最显眼的位置。“这辆车的独特之处就藏在它的把手处。”该公司工作人员葛志成说，这辆车具有感应功能，只要双手完全离开把手，就会自动刹车，能减少因婴儿车脱手造成的意外。

“制造业既可以高精尖，也可以接地气，从老百姓日常生活需求出发，就有希望做出好的产品，让生活因制造而美好。”葛志成说。

新华社记者 胡锐

让生活因制造而美好

——从世界制造业大会前瞻未来民生新图景

我国移动物联网连接数已达16.98亿户

新华社北京9月21日电(记者 张辛欣)记者21日从工业和信息化部获悉，截至8月底，我国移动物联网连接数已达16.98亿户，首次超过移动电话用户数。

移动物联网是基于移动通信网络提供连接服务的物联网，广泛应用于生产制造、公共服务、个人消费等领域。近年来，各行各业加快数字化转型步伐，移动通信网络从以前主要服务“人与人”的通信，加速向主要服务“人与人”“人与物”“物与物”转变。我

国移动物联网在网络能力、应用发展和产业能力等方面取得明显进展。

工业和信息化部数据显示，截至2022年8月底，窄带物联网、4G、5G基站总数分别达到75.5万个、593.7万个、210.2万个，多网协同发展、城乡普遍覆盖、重点场景深度覆盖的网络基础设施格局已形成。移动物联网深度融入经济社会发展各领域各环节，国内企业技术及产品研发能力持续增强，生态体系持续完善。

特写：“这里有更多更好的机会”

——中外展商亚欧博览会上觅商机

新华社记者 刘红霞 顾煜

见到卡纳特·别克杰姆巴耶夫时，他正跟妻子古尔莎拉忙着在第七届中国—亚欧博览会上接待前来咨询的客人。“我就知道，这里有更多更好的机会。”趁着闲下来的工夫，他跟记者拉起家常。

卡纳特和古尔莎拉夫妇来自哈萨克斯坦，三年前举家来新疆打拼，从事饼干、巧克力等食品贸易。“这不是我第一次参加中国—亚欧博览会，听说今年要举办第七届，我们立马就报名了。”身着休闲西装的卡纳特告诉记者，“更让我们兴奋的是，今年哈萨克斯坦是主办国。”

别具哈萨克斯坦特色的展厅里，面粉、果汁、伏特加、巧克力等展品琳琅满目，参展商和采购商有的倚着展柜洽谈合作，有的三三两两在沙发上聊细节。

不远处，来自和田地区策勒县的24岁小伙图尔荪·麦提图尔荪和他哥哥在展台热情向客人推介自家的羊毛褥子等产品。

“我是第一次参加亚欧博览会，一来是想开阔眼界，二来希望能多交朋友，通过组委会提供的网上平台推介和面对面交流，加了不少微信好友，有些已经达成初步合作意向。”

一块锈迹斑斑的铁块，在激光清洗设备“扫射”下，铁锈渐渐褪去……

在新疆国际会展中心一号馆，深圳市大鹏激光科技有限公司的现场负责人杨必广和团队向客商展示激光焊接、切割、打印等技术。

“在‘一带一路’沿线国家特别是中亚国家，我们的产品设备有一定的市场前景，这次来亚欧博览会主要就是想去开拓中亚市场。”杨必广告诉记者，“同时，我们也打算来新疆投资设厂，离我们的预期市场更近一些。”

本届中国—亚欧博览会19日至22日在新疆乌鲁木齐以线上线下相结合的方式举办。线下方面，国内24个省(区、市)、新疆生产建设兵团和新疆14个地州市共计861家企业参展，展厅面积4万平方米。线上方面，来自32个国家和地区的约3600家企业亮相，展品约17000个。

在展厅一角，蓝色为底、玻璃隔断的B2B直播间格外醒目，在这里，中外企业可以借助5G、人工智能、大数据、云计算等科技应用，实现云会议、云展示、云洽谈、云直播功能。组委会相关负责人表示，本届亚欧博览会期间，将有70家企业负责人走进直播间连线。

第七届中国—亚欧博览会执委会副主任、自治区人民政府副秘书长王磊表示，新疆将积极打造“东西双向互济、陆海内外联动”的高端商贸平台，打造永不落幕的线上亚欧博览会。

(新华社乌鲁木齐9月21日电)

统筹做好疫情防控和尽快恢复正常生产生活秩序工作

坚持问题导向 狠抓各项措施落实 坚决防止疫情反弹

(紧接第一版) 强调，各级各部门要严格落实常态化疫情防控措施，有序恢复正常生产生活秩序，社会各方面要做到解封不解防、防疫不松懈，共同巩固来之不易的疫情防控成果。

督导检查中，王君正指出，在以习近平总书记为核心的党中央高度重视、深切关怀下，在国家卫生健康委、国家疾控局新冠肺炎疫情防控西藏工作组的全面指导下，全区党政军警民团结一心、共同努力，疫情防控取得了阶段性重要成果。目前全区六个地市已经实现动态清零目标，拉萨市疫情防控工作到了收尾阶段。一分部署九分落实，抓而不紧等于白抓。拉萨市党员干部要进一步统一思想行动，恪尽职守、凝心聚力，推动疫情防控各项措施

落实落细在各社区各单元，落实落细在管控、检测、溯源、转运、救治、服务保障各环节各方面，全力攻坚拔寨，以战胜疫情的实际行动向党和人民交出一份满意的答卷。

王君正强调，要坚持问题导向，不断提升城市建设管理水平。践行以人民为中心的发展思想，加强城市规划管理，优化城市功能布局，高标准推进老城区、老旧小区、棚户区改造，着力解决共用厕所、取水点等突出问题，为广大市民群众提供良好的生活环境。要加快城乡深度融合，以法治思维和方式全面提升规划建设管理水准，整合资源扎实推进城乡结合部综合改造，一体推动产业、生态、民生协调发展，切实改变城乡结合部